

汇聚巾帼智慧 赋能乡村振兴

章丘区妇联:带领全区妇女姐妹在乡村振兴中彰显巾帼担当

支倩倩 报道

“出彩人家”提档升级

随着“出彩人家”工作的逐步推进,不仅家家户户庭院更干净了,村庄人居环境也在慢慢向美化、亮化转变,更可喜的是,村民的精气神也大大提振了,“出彩人家”真正让乡村实现了“由表及里”的转变,一幅幅安居乐业的幸福画卷展开。

常态化推进“出彩人家”建设,真正做到规范布局庭院美、健康文明生活富、崇德向善家风好,不断推动建设工作提质扩面增效,助力宜居宜业和美乡村建设。目前,“出彩人家”建设实现全覆盖常态化,全区已建设329个“出彩人家”,6.16万户“出彩人家”,“出彩人家”建设率达51.2%,在齐鲁样板、和美乡村片区建设率达到75%。同时,章丘区妇联做好结合文章,积极号召广大妇女参与农村人居环境整治,推进“美丽庭院”提档升级,实现“外在美”到“内涵美”“家庭美”到“乡村美”的深化提升。通过引领广大妇女和家庭积极参与乡村建设、乡村发展和乡村治理,助力推动全面乡村振兴。

“精准送单”常态开展

“为了解决我们妇女的就业问题,之前妇联到村里来给我们开展就业培训,当时我学了面点技能,现在我在大学城找了一份工作,收入也逐步稳定了。”双山街道木厂涧村的赵女士说道。

作为“半边天”,妇女是农村发展的重要力量。实施乡村振兴战略,必须真正把广大妇女紧紧团结在党的旗帜下,锚定新征程奋斗目标,使她们成为推动乡村振兴的重要力量。今年以来,章丘区妇联实施“乡村振兴巾帼行动”,实施“出彩人家”建设工作,开展“妇联制单、群众点单、精准送单”培训,增加妇女就业收入,多举措推动家庭家教家风建设,团结带领全区妇女姐妹主动融入大局、主动增强本领、主动担当作为,在乡村振兴中彰显了巾帼担当。



章丘区妇联实施“巾帼就业创业促进行动”,开展“妇联制单、群众点单、精准送单”培训。

聚焦基层妇女需求,章丘区妇联实施“巾帼就业创业促进行动”,开展“妇联制单、群众点单、精准送单”培训,将面点、家政等农村妇女需要的就业技能送到她们身边,为她们就业提供了机会。今年,还组织妇字号农业龙头企业、巾帼家政积极参与“春风行动”,首次设置“出彩女生”“妈妈岗”招聘专

区,让广大妇女找到了就业的方向。

同时,实施“服务发展 巾帼聚力”项目,聚焦高质量发展这个首要任务,不断丰富巾帼建功系列活动新内涵,通过组织动员广大妇女干事创业建新功,激励广大妇女在经济社会发展大局中持续发挥“半边天”作用。实施“科技创新巾帼行动”,搭建

平台,扶持女性人才创新创业,选派女性人才姚美芹参加5月6日-11日在浙江大学举办的山东省女性人才培训班,提升女性人才科技创新水平。推荐影响济南“她经济”人物、品牌,张伟丽荣获影响济南“她经济”榜样人物,王伟荣获“新锐人物”,晶莹食品荣获卓越品牌,沃泰龙山瓷、若谷山居荣获“实力品牌”。

“幸福家庭”爱心共筑

“之前虽然自己也很重视家庭教育,但是有时候不知道怎么与孩子进行沟通,听了马老师的讲课,非常受启发,也让我反思了自己在陪伴孩子过程中的不恰当行为,明白了与孩子进行良好沟通、理解孩子内心想法的重要性,让我找到了以后家庭教育的重点和方向。”在走进埠村街道开展“五爱吾家”好家庭好家教好家风培训时,一位家长说道。

打造“五爱吾家”工作品牌,常态化开展“五爱吾家”好家庭好家教好家风培训进基层活动,章丘区妇联积极推进家庭家教家风建设,通过典型事例等,讲述优秀榜样和家庭故事,营造和美家庭、和睦邻里、和谐社会的良好氛围,让文明新风遍地开花。

家庭家教家风建设是经济社会发展的重要一环,章丘区妇联紧紧围绕全区“六大行动”,通过大力培树弘扬中华民族传统美德、展现时代精神的家庭典型,更好地引领服务联系广大家庭,为奋力开创新时代社会主义现代化强区建设新局面提供精神动力和道德滋养,真正使千千万万个家庭成为国家发展、民族进步、社会和谐的重要基点。

发展壮大现代农业产业,补链强链促农民增收致富

黄河街道:“链条式”发展推动农业增效

通讯员 刘秀波

聚力链条赋能 大力推进全链农业

黄河街道土地平坦宽阔,有13万亩耕地,沙质土壤,特色农产品主要有西瓜、甜瓜、哈密瓜、花生等近3万余亩,林业面积及小麦玉米面积近11万亩。黄河街道以“发挥特色优势产业”为抓手,依托宝江农业、鲁供丰农、沃安艾德派克等龙头企业,做好前端农业,种业科学化种植、培育、采收;依托华兰食品、凤润食品、干果基地等优质加工企业,聚焦西甜瓜种植、畜禽养殖、干果销售等中端农业,将零散养殖户农产品整合,打造品牌,搭建平台进行集中加工、销售;依托绿色动力、鲁汇佳、心正、其勇合作社、舒心养殖场等企业,扩大销售范围、销售渠道,推进农业一体化,提高农产品附加值,增加农民收入,通过全链条的方式赋能农业,用建链、强链、补链为黄河街道农业发展增添新动能,全速、全力推动黄河街道由农业大镇向农业强镇转变;以黄河滩区迁建高质量发展低碳环保产业园区建设为平台,围绕新一代信息通信技术、新能源新材料、汽车智能装备制造、生物医药等园区主导产业,加快转变发展方式、优化经济结构、提升发展质效,加大项目招引力度,瞄准黄河流域高质量发展目标,推动产业转型升级,持续加大“强链、延链、补链、壮链”行动力度。

聚力农民增收 大力推进高效农业

近年来,章丘区黄河街道积极探索“规模化种养+深加工+冷链物流+电商销售”的全产业链农业发展模式,坚持把发展壮大现代农业产业作为推动乡村振兴的重要抓手,突出特色、延伸链条、提高效益,持续提升现代农业发展质量和水平。



黄河街道土地平坦宽阔,有13万亩耕地。

黄河街道是整个黄河流域唯一以“黄河”命名的街道,“黄河乡”牌西瓜获国家地理标志商标认证,具备了一定影响力。近年来,该街道加强品牌建设,突出园区示范引领,持续做强鲁汇佳西瓜小镇、心正生态农业园等大型农业园区,着力打造黄河西甜瓜等产业规模不断壮大,农业效益不断提升。目前,境内西甜瓜种植面积达3万余亩,带动20余村、1000余户群众增收致富,西甜瓜产业成为对接融入“黄河战略”,实现乡村振兴的支柱产业。时来天地皆同

力,黄河街道将借势国家黄河高质量发展战略,加强同正大、中建、省供发集团战略合作,进一步完善农业规划,拓宽农民致富渠道,实现黄河农业高质量、高标准发展。

聚力“三变”改革 大力推进强村富民

黄河街道充分发掘土地优势,各村借“三变”改革政策机遇,成立土地股份合作社,与鲁供丰农有限公司合作,将土地资源

变现为资产,按照“固定收益分红+效益分红”的模式进行分红,即入股股民每年800元/亩、集体每年30元/亩的固定分红,剩余收益再按照企业40%、村集体60%比例进行二次分红,实现农民增收和村集体经济壮大。首批与鲁供丰农合作的5个村,实现分红128万元,股东们切实享受到了改革的红利,整体托管面积达2万亩。

聚力粮食安全 大力推进优质服务

随着滩区迁建及美丽乡村建设等项目的推进、农民进城务工求学等形式,如何确保粮食安全、解决种地难题成为头等大事。对此,黄河街道积极培育新型主体,依托“两新”组织心正合作社党支部,引进“金丰公社”农业服务平台,为农户提供从种到收的个性化服务方案,农户每亩地每季支付300-400元托管费就能完成包含种子、肥料在内的从“种”到“收”的农业生产,也可以提供个性化服务的半托管模式。该平台科学定制生产方案,有效减少了传统施肥、农药用量,每亩增量200-300斤,效益可提高300-350元/亩,有力地推动了国家“两减一增”政策的落地见效。目前,已服务街道耕地2.6万亩,有力地解决了无人种地、耕地分散、效益低下、粮食安全等问题。

大鹏一日同风起,扶摇直上九万里。接下来,黄河街道将继续在农业产业链强链补链方面下功夫,以产业链赋能,让广大农民就业增收从狭窄的种养领域向宽广的二三产业领域持续拓展,从农业单项生产环节向全产业链持续增收拓展,坚持链条式集群式发展,推动产品增值、农业增效、农民增收。